

大学治理结构中学术力量和行政力量的配置与定位研究^{*}

——基于四所国外高校的分析

李成刚 许为民 张国昌

摘要:学术力量和行政力量构成了大学治理的二元结构。在国外高等教育发展过程中,由于学术力量与行政力量相对强弱的不同,出现了四种典型的大学治理模式。对国外四所代表性高校研究发现,历史继承、社会文化以及妥协协调等因素是四所高校学术力量与行政力量配置与定位不同个性形成的原因,而坚持学术力量为主导、以行政力量来保障效率、重视学术力量对行政力量的制约和监督以及夯实基层学术组织则是其共同特征。

关键词:大学治理结构;学术力量;行政力量

学术力量和行政力量构成了大学治理的二元结构。学术力量主要对高深知识进行探索和传播,是大学存在的根本;行政力量主要对大学系统内部及与外部社会相关的各种事务进行服务和管理,是大学存在的支撑。学术力量和行政力量存在的根本目的都是为了推动大学健康发展,但由于两种力量的构成基础、组织文化、运行逻辑和组织目标存在较大差异,在运行过程中又存在较多交集,所以在大学发展过程中不可避免地存在两种力量的冲突与融合。大学治理是事关大学生存与发展的重要命题,学术力量与行政力量是大学治理结构的重要两极,也是大学治理结构的核心。研究不同治理模式下学术力量与行政力量的配置与定位,分析两者的个性与共性,具有一定借鉴意义。

一、概念界定与案例选择

在文献以及研究实践中,我们经常遇到学术力量、行政力量、学术权力、行政权力等词汇,容易使人混淆。“力量”或“权力”均来自英语词汇“power”,意为力量、能力、势力,但在汉语语境中具有细微的差别:学术权力和行政权力是学术力量和行政力量的表现形式;学术力量和行政力量通过学术权力和行政权力来实现;学术力量和行政力量更强调力,学术权力和行政权力更强调权;在大学治理结构中,学术力量和行政力量一般是通过学术权力和行政权力来表现的。不同国家因为文化传统、政治体制、管理模式等

差异而形成了不同的大学治理结构模式,其中有四种主要模式:学术力量突出而行政力量比较弱的德国模式,行政力量处于强势地位而学术力量相对弱化的美国模式,以及学术力量和行政力量比较均衡的英国模式,还有一种混合型的日本模式^[1]。本研究选择四所办学历史悠久、学术声誉显赫、个性特征显著、形成了较为稳定且行之有效的办学模式的有代表性的国外高校,分析它们的力量配置与定位形态。对于德国模式,以柏林工业大学为代表进行分析,其学术评议会制度具有德国大学的显著特征;对于英国模式,以剑桥大学为代表进行分析,其政策制定、执行和监督三权分离的管理体系以及学术机构学术化、独立化、民主化定位影响深远;对于美国模式,以哈佛大学为代表分析,其学术事务由教授决定、行政事务由董事会和校长决定的学术机构与行政机构各司其职的制度是美国私立大学的显著特点;对于日本模式,以东京大学为代表进行分析,其行政力量的式微以及学术力量的兴起代表了日本大学治理的趋势。

二、四所高校学术力量与行政力量的配置与定位

(一)柏林工业大学个案分析

1. 柏林工业大学的基本历史发展过程。在洪堡创立柏林大学的同时,德国出现了专门为工业发展服务的专业性高等学校,如成立于1770年的采矿学院、成立于1799年的建筑学院,以及初创于1821年

* 本文系教育部人文社会科学项目“大学治理结构中学术力量与行政力量的定位与协调:基于中外案例的比较研究”(项目编号:09YJA880123)、中国社科院-宁波市战略合作研究项目“基于协同的创新人力发展模式优化研究”(项目编号:NZKT201225)的阶段性成果之一。

的皇家职业学院，这三所学校于1879年合并成立为柏林皇家工业高等学院。柏林皇家工业高等学院是德国创立最早的工业高等学院，于1899年开始颁发博士学位，于1946年升格为大学并改名为柏林工业大学。柏林工业大学的发展过程深受19世纪洪堡大学改革和20世纪哈贝马斯的大学改革理念的影响。洪堡大学改革强调学术自由与学术自治，把研究和教学统一在教授身上，加强了教授的领导地位和在大学管理中作为兼职决策者的作用，形成了德国典型的大学——学院-研究所(讲座)组织结构形式。哈贝马斯主张学生、助教、非学术性职员和教授均为学术机构的成员，直接参与高校自我管理的决策；此外，他还建议在高校成立一个由大学与政府共同组成的理事会。1976年，德国通过了《高等教育总法》，把学校层面的校长委员会、学术评议会、全体成员代表大会、理事会四个组织结构以立法形式予以固定。

2. 柏林工业大学学术力量的配置与定位。学术评议会负责审议决定学校教学、发展与规划事宜，是最高学术权力机构。学术评议会由25名具有投票权的成员组成，包括13名教授、4名学术助理、4名教辅人员和4名学生^[2]。学术评议会由校长主持，副校长、学院院长以及研究机构负责人等参加会议，他们享有建议权，但没有表决权。因此，教授代表在学术评议会具有压倒性的力量，充分体现了教授治校的原则。学院只管教学与研究，校级行政机构不再下延。学院评议会负责制定和审议学院层面的学术事宜，但学院层面的学术权力十分有限，是咨询性质的组织。研究所是学校学术组织的重心，所内不设行政机构，研究所的教授享有较大的学术权力，也有权参与管理行政事务，研究所体制是柏林工业大学学术自由和教授治校的基本保障。

3. 柏林工业大学行政力量的配置与定位。校长作为学校领导人，代表学校处理校部机构中不属于其他机构（如学术评议会）范围的事务。行政校长由柏林州任命，属于国家公务员，是学校人事、财务、基本建设等行政事务的总负责人，具有较大的行政权力，通常是法学博士，但不是教授。由校长、三名副校长和行政校长组成的校长委员会主要负责学校的财政、人事等日常工作，校长委员会不能否决校长的提案，这体现了柏林工业大学实行校长负责制的基本治理原则。由校外人士以及学校社团代表组成的理事会既是监督部门，也是学校和社会沟通与联系的平台，理事会负责审批学校的发展规划等战略层面的事务，理事会拥有否决权，实现了决策部门与监督部门的分离。学

院层面设有院务委员会，由学院主任和副主任组成。学院主任由学院评议会从教授中选出，并担任院务委员会主席，负责处理日常行政事务，但行政权力有限，主要起协调作用。

柏林工业大学的学术力量较为突出，教授有较大的学术权力和参与行政事务的机会，享有较大程度的自治权；行政力量处于从属地位，但保证了校长权力的有效发挥，作为决策机构的校长委员会与监督机构的理事会的分离，维护了行政权力的健康运行。

（二）剑桥大学个案分析

1. 剑桥大学的基本历史发展过程。1209年，一些牛津大学的学者逃往剑桥避难，逐渐发展成剑桥大学。剑桥大学成立之初是一个学者自治的行会组织，由学者们推举产生校长，由教皇赋予大学特许状。1570年，伊丽莎白女王颁布了《伊丽莎白法令》，明确了剑桥大学副校长和院长的权力，扩大了王权在大学人事任命方面的影响力。1856年，英国下议院通过了《剑桥法令》，加强了大学和教授的地位，削弱了学院的权力，除去了宗教的枷锁，回归了学术自由的精神，开启了剑桥大学新时期的繁荣。由于“一战”引起的财政危机，剑桥大学从1919年起开始接受政府援助，由此加强了大学的中央集权，削弱了学院的权力，并接受政府对教育质量的监督。1926年，乔治五世国王批准实施了新的大学章程，新章程使大学管理权逐步由各学院掌管过渡到大学一级管理委员会和全校教师组成的评议院管理，由此奠定了由学术人员民主管理大学的方式，其基本框架一直沿用至今。

2. 剑桥大学学术力量的配置与定位。评议院是全校教员人员参与治校的载体，对学术事务和行政事务均有决策权。学部总委员会、院务委员会和系委员会构成了校-院-系三级学术组织机构，负责学术事务的管理。由于学术权力重心的下移，实质性的学术管理机构是校和系两级。学部总委员会负责审定系委员会的构成、人员调整，各级教员的编制、任职条件和任职资格的批准以及学位资格、学科课程、教学、考试、招生等事项的审批。系委员会负责全系的教学和科研工作，如课程设置、教师聘任、晋升、科研经费预算等工作，是剑桥大学行使学术权力的重要力量。院务委员会负责协调各系委员会的工作并过滤部分系委员会向学部总委员会的建议事宜。院务委员会和系委员会都在学部总委员会的监督之下运行。

3. 剑桥大学行政力量的配置与定位。校务委员会是大学的政策制定和执行机构，是剑桥大学管理机构的核心。来自大学各委员会和部系的提议首先经校

务委员会讨论，然后以报告或提案形式提交评议院。校务委员会从总体上负责大学及其资源的管理，但多数政策来自于各种各样的委员会，尤其是学部总委员会。大学办公室是大学的中央行政机构，为各学院、系和学部提供行政服务和支持。大学办公室的负责人称为教务主任，他既是高级行政长官，又是校务委员会的秘书长，并管理大学的银行账户。大学办公室的各职能部门与各委员会配合密切，承担了剑桥大学的日常行政管理工作。学院委员会由31个学院的院长构成，旨在商讨共同关心的问题。副校长和大学高层的其他成员出席学院委员会会议，进行信息交流和活动协调。各学院的财务主任、资深学监以及大学代表还组成大学与学院联合委员会，使学院和大学能够就如何处理面临的许多外来挑战达成一致，在筹款、招生和教学等问题上达成共识^[3]。

经过几百年的演化与发展，剑桥大学的学术力量和行政力量较为均衡、和谐共生。剑桥大学成立之初，教权为大学自治提供了保护，却妨碍了学术自由；王权与教权的斗争，使得剑桥大学从中受益；随着王权的胜出，《伊丽莎白法令》对剑桥大学的过度控制在一定程度上限制了大学的发展；19世纪，政府对大学的适度干预和财政资助又促进了剑桥大学与时俱进。

（三）哈佛大学个案分析

1. 哈佛大学的基本历史发展过程。哈佛大学始建于1636年，是参照剑桥大学伊曼纽尔学院建立起来的。1650年，马萨诸塞州殖民地颁布哈佛宪章，据此董事会拥有决策权，校长则根据董事会的决议负责日常工作。1780年，哈佛学院升格为哈佛大学，由于美国建国初期政府财政困难无力支持哈佛大学，哈佛大学董事会遂由殖民地期间的神职人员和地方官员为主体的结构过渡到由经营有方且熟悉公共事务的工商业者组成的结构。1825年，董事会将哈佛的治理分为外部治理和内部治理，前者负责决策和经费的分配，后者负责教学指导工作，并授予教授教学有关的权力。早期的哈佛大学坚持“弱校长”的管理理念，在查尔斯·艾略特担任校长的1869—1909年间，行政力量得到空前发展。查尔斯·艾略特校长创建了本科生院和研究生院，提高了入学标准，并积极打造行政队伍、扩充行政力量，最终把哈佛大学从一个地方院校发展成了著名学府。1966年，美国大学教授学会、美国教育理事会和美国大学与学院董事会协会联合发表了《关于学院与大学治理的声明》，明确了大学的董事会、行政部门、教师等各类成员共同参与大学治理的原则，构筑了哈佛大学现代治理结构的基础。

2. 哈佛大学学术力量的配置与定位。院长参议会是哈佛大学仅次于董事会和监理会的校级学术管理机构，专门商议重要学术政策和重大事务，该参议会由校长、教务长、各学院的院长以及其他选举产生的人员组成，一般每月召开一次例会^[4]。院长参议会还是学校与学院之间联系的纽带，促进学校与学院统一认识，谋求共识；使得学校在制定政策规划时能充分考虑学院的具体实际，学院在执行学校决定时也能更加充分和完整。教师评议会是学院层面起主导作用的学术力量，主要负责本学院的学术事务及监督学院的财政开支情况，体现了学院教师的意志。

3. 哈佛大学行政力量的配置与定位。哈佛大学实行多元化领导的分散管理模式。董事会由校长、司库及校外人士组成，拥有所有权和管理权。监理会由校外人士组成，负责对大学的监督。董事会和监理会合作制定学校的校历、计划，调查了解相关活动的质量和进展，确保大学办学目标的实现。校长负责大学的全面工作，下设教务长和执行副校长，分别管理学术事务及行政事务。校长对外负责募集资金，扩大学校的社会影响力，对内负有任命各院长并审批其提交的预算报告、审定终身教职员。学院负责日常管理工作，各学院彼此独立，在课程、招生、人事、财务、科研等方面上拥有较大的自主权。

哈佛大学的行政力量较为突出，治理结构深受校外力量影响。纵观哈佛大学的发展历史，从每年能得到稳定的政府拨款到主要依靠社会捐赠资金运作，哈佛始终无法摆脱外来力量的影响。虽然哈佛大学的治理结构受到筹资结构的影响，但董事会、行政部门、教师各司其职，教师具有充分的管理学术事务的权力。

（四）东京大学个案分析

1. 东京大学的基本历史发展过程。1877年，日本文部省将东京开成学校和东京医科学校合并，定名为东京大学，同时授权两位总理掌管大学事务。1881年，明治政府对东京大学进行了两项重大改革，一是建立了科层行政模式，二是设置了咨询会。全校层面，设置一名总理总管大学事务，学部层面，设置学部长管理学部事务，从而形成了学部长对总理负责、总理对文部卿负责的科层行政模式。咨询会是一个专业性的咨询建议机构，负责审议有关大学运营以及教学管理事务，后来发展成学部教授会。1886年，东京大学采用分科大学制，并改名为帝国大学。1887年，制定《学位令》后，开始增设博士和大博士学位。在大正时代，帝国大学作为大正民主主义思潮的发源地，教师们具有较强的大学自治和学术自由的诉求，1919年

制订了新的总长产生规则：总长须从被选举的候选人中任命，候选人由全体教授选举产生。“二战”结束后，在美国教育使节团的影响下，帝国大学清除了军国主义教育的流弊，调整了机构及不合理制度，建立了大批研究机构，恢复校名为东京大学，并逐步发展成为日本对内、对外学术交流的中心。

2. 东京大学学术力量的配置与定位。评议会是学校最高权力机构，负责审议、协调、决定学校重大事项和监督校长工作，成员包括校长、各部门负责人以及教授代表，由校长担任议长。各学部设有教授会，由全体教授和部分教职工代表组成。教授会全面负责本学部的课程、招生、人事、财务、科研等事项并推选学部长。学部长是学校与学部联接的纽带，学部长主管本学部的学术与行政事务，同时是校评议会及各种专门委员会的成员，直接参与学校的管理。

3. 东京大学行政力量的配置与定位。进入21世纪后，日本推进实施了国立大学法人化改革。根据《国立大学法人法》，东京大学在学校管理层主要设置三个管理机构：董事会、经营协议会以及教育研究评议会。校长和董事组成董事会，董事会负责审议学校重大事项；校长是学校的最高负责人，只对董事会负责，有权任命董事以及全校所有教职工。学校日常管理工作由经营协议会负责，教育研究评议会只负责审议教育研究的相关事项。国立大学法人化改革的目标是提升董事会的权威，强化校长的管理权，把评议会降为专业性的二级审议部门^[5]。东京大学学术力量对于提高“校长的自由裁量”予以明确反对，最后的结果是支持国立大学法人化改革的联盟在大学教学和科研目标的设定、评价、校长的人事安排等方面做出了让步。

东京大学的治理结构是一种混合型的模式，其演变脉络既体现了行政力量与学术力量此消彼长的斗争过程，又打上了深受日本高等教育中“国学派”“汉学派”“西学派”影响的烙印。东京大学学术组织较为健全，学术力量也得到了较好的发挥，但也客观存在着政府参与的植入型行政力量；东京大学治理结构既有学习德国模式的影子又深受美国模式的影响。

三、四所高校学术力量和行政力量配置与定位的分析

(一) 四所国外高校学术力量和行政力量配置与定位的共同特点

1. 坚持学术力量为主导。大学不为政治服务，不为特定的人服务，只服务于高深的知识和真理，学术力量在学校治理中处于主导地位，行政力量处于服务者的地位。四所高校中评议会均是主要学术权力机

构，教授为主的各团体通过评议会审议和决策学术事务，体现了学术力量在学校管理中的主导作用。即使在行政力量较强势的美国，哈佛大学的教授不仅对教师聘任、教学、课程方面负首要责任，且还可参与诸如制定学校目标、预算、校长遴选等重要事务的决策。

2. 行政力量是效率的保障。现代大学为适应现代社会的发展，规模不断扩展，成为巨型系统，因此行政管理具有了必要性和合法性，行政力量逐渐成为提高学校治理效率的关键。在四所高校学术力量和行政力量的关系中，大学校长占有举足轻重的地位。很多大学校长担任评议会主席，负责主持评议会的审议、决策，平衡各方面的意见，以保证个人负责制和评议制进行有效的协同，减少学术力量和行政力量的冲突。评议会对学术事务决策后，由校长负责的行政系统去执行。在此意义上，校长兼具学术力量代表的角色，是大学学术力量和行政力量协调的中心枢纽，也是大学在保障学术力量主导地位前提条件下，行政力量提高学校管理效率的关键。

3. 重视学术力量对行政力量的制约和监督。维护学术力量的主导地位，加强对行政力量的制约和监督已成为高校处理学术力量与行政力量平衡的重要内容。在国立大学法人化改革中，东京大学学术力量对于“校长的自由裁量”予以明确反对，致使支持国立大学法人化改革的联盟也不得不出让步，这正体现了学术力量对行政力量的制约和监督。德国通过立法和大学章程明确了学术评议会的法律地位、人员构成和职责范围，以法律形式确保了学术权力的履行，校长难以干涉，这为学术力量对行政力量的制约和监督创造了条件。另外，剑桥大学的教师可以通过评议院会议参与行政事务的决策，哈佛大学的教师评议会可以监督学院的财政开支，等等，均体现了学术力量的监督和制约作用。

4. 夯实基层学术组织。大学是一个底部厚重的组织，其各项活动的开展、职能的履行直接依赖于基层学术组织。完善的基层学术组织架构和运行机制，可为学术力量的生存和发展提供良好的组织保障。四所国外高校校级层面的权力有限，权力大多集中在院或系（研究所）层面。柏林工业大学学术组织的重心放在研究所层面，学院层面的学术权力、行政权力十分有限，只是咨询性质的组织，研究所是柏林工业大学学术自由和教授治校的基本保障。剑桥大学的系是学术组织的基层单位，权力主要集中在教学和科研领域，在课程设置、教师聘任与晋升及有关科研经费预算等方面具有决定性的作用。哈佛大学则是学院制，

各学院彼此独立,拥有较大的自主权。东京大学学习美国模式,学部拥有较大的权力。

(二)四所国外高校学术力量和行政力量配置与定位不同个性的形成

1. 历史继承因素。不同的历史基因,使大学具有不同的办学传统,表现出不同的办学特征。洪堡建立的现代大学制度,把学术自由与大学自治作为大学管理的基本政策,形成了柏林工业大学典型的大学—学院—研究所(讲座)的组织结构形式,权力大都掌握在教授个人或学术共同体手中,校级行政控制力量十分薄弱,是较为典型的教授治校模式。哈佛大学成立之初,美国还是英国的殖民地,来自外部的捐赠是其收入的主要来源,为吸引外部资金,哈佛大学董事会由经营有方且熟悉公共事务的工商业者组成,这样大大降低了政府对大学的干涉程度,同时,也使大学更加注重社会的外部需求。

2. 社会文化因素。英国是崇尚自由的国度,国家对教育尽量采取不干预的政策,自由主义奠定了剑桥大学自治的基础;保守主义是英国文化的显著特色,保守主义尊重权威和秩序的特点造就了剑桥大学的学术典范地位。美国大学既借鉴洪堡的大学理念、强化科学研究职能,又倡行范·海斯的“威斯康星思想”,扎根于实用主义土壤,热衷于应用研究,服务于社会需求;因此,哈佛大学对外部社会需求比较敏感,同时,外部社会力量也较多地介入到学校的管理中。大正民主主义思想则使东京大学的教师具有较强的大学自治和学术自由的诉求。

3. 妥协调和因素。大学的发展过程是校内外各种力量斗争、妥协、调和的过程。正是通过斗争,大学内部的学术力量与行政力量得到了调整和磨合,从而形成了各自的特色。如日本国立大学法人化改革推进的“教师人事制度改革”,意在打破国立大学教师的“铁饭碗”。此举使教师不再是公务员,将失去身份保障,于是遭到东京大学教师在内的11.4万名教师联名抗议,最终的改革结果也是各方妥协的产物:不搞“一刀切”,而是根据学科特征、机构的建设目标等各种因素有选择地实施。剑桥大学的治理结构演变也体现了妥协调和的特点,如初期为了获得教权的保护,在学术自由方面做出了让步;“一战”后,为获得政府援助而削弱了学院的权力。

四、借鉴与启示

1. 学术力量和行政力量的合理定位是关键。四所国外高校是四种典型大学治理结构的代表,虽然其学术力量和行政力量的相对强弱不同,但大学治理运

转良好,学术声誉蜚声中外,历经长期的磨合,经受住了实践的考验。因此,学术力量和行政力量的相对强弱不是问题,学术力量和行政力量的合理定位才是关键。当下,我国大学行政力量强大、学术力量式微,弱化行政力量未必能解决问题,坚持教授治学、提升行政力量的专业化水平才是问题的解决之道。

2. 构筑学术力量发挥的舞台是保障。四所国外高校中教授为主的团体通过评议会管理学术事务,学术评议会是学术力量发挥作用的舞台。我国1998年颁布的《高等教育法》以及2010年颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》均明确了学术委员会为我国高校行使学术力量的最主要机构,但缺乏明确的举措保证学术委员会在高校中的地位,学术委员会的作用没有得到有效发挥。因此在实践中,应把学术委员会打造成学术力量发挥的舞台,规范其组织结构,减少有行政职务的教授在委员会中的比重,提升教授参与的积极性;完善大学学术委员会的运行机制,赋予其最高学术决策权。

3. 夯实基层学术组织是基础。四所国外高校管理的重心均不在校级,并且越向基层,行政力量越弱,学术力量越强。而我国高校权力主要集中在学校层面,学院权力有限,且学院一般设立了相应机构与校级行政机构对接,而系主要是执行上级的决策,系级学术基层组织既无力量又无生机,大多演变成了一个教学机构,这导致了院级学术组织的松散,进而影响了校学术委员会力量的发挥。应降低学术管理重心,夯实基层学术组织,剥离其行政事务职能,赋予其足够的学术权力,使之充满活力。

4. 培育和谐共处的理念是根本。现代大学学术力量与行政力量互为依托,学术权力的实现方式总是表现为不同形式的行政管理,具有一定的行政意味^[6],行政事务的落实,则需要学术力量的支持。学术工作的基础在于对真理的无私追求,行政工作的焦点在于保证大学公共责任的实现^[7],由此产生了两种不同价值观指导下的文化,这是学术力量与行政力量冲突的根源。但无论是学术力量还是行政力量均服务于生产高深知识这一大学的根本使命,因此,应围绕大学的根本使命,营造崇尚知识的大学文化和价值追求,以此统领学术文化和行政文化,培育两者和谐共处的理念。

(李成刚,浙江大学宁波理工学院讲师,浙江宁波315100;许为民,浙江大学宁波理工学院教授,浙江宁波315100;张国昌,浙江大学宁波理工学院助理研究员,浙江大学博士研究生,浙江宁波315100)